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Ementa: Discussão de pesquisas empíricas voltadas às temáticas dos conflitos e suas distintas formas de administração, representação, publicização e/ou (in)visibilização. 

Objetivos: Com base nas discussões propostas, pretende-se contribuir para o desenvolvimento de uma reflexão crítica sobre as estratégias metodológicas utilizadas na construção de pesquisas etnográficas envolvendo situações de conflitos e/ou violências, bem como sobre as respostas dadas pelas instituições que, em cada contexto, são responsáveis por sua administração. Serão abordados trabalhos etnográficos sobre diversos campos empíricos, como burocracias, movimentos sociais, drogas, moradores de rua, mercados informais, religião. Por fim, cabe mencionar que serão propostas atividades de trabalho de campo para familiarizar e orientar os estudantes na experiência de pesquisa em torno a situações sociais envolvendo possíveis “conflitos”. 
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05/12 LIMA, Michel Lobo Toledo. Vamos Acordar? Um Estudo Empírico da Resolução de Conflitos em um Juizado Especial Criminal da Baixada Fluminense. Trabalho apresentado na VII Jornada de Alunos do PPGA/UFF, de 29 de outubro e 01 de novembro de 2013, em Niterói – R.J. Disponível em: http://jornadappga2013.files.wordpress.com/2013/06/lima- michel-lobo.pdf>. Acesso em: 20/dez/2013. 
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